

## 英国脱欧会否为中英 “特殊关系” 画上句号？

在所谓的“黄金时代”到来之前，中国领导人对与英国建立更进一步的关系的决定充满信心，视其为欧洲市场的桥梁。但眼下这座桥梁正摇摇欲坠。

英国正在为其历史性时刻准备着，6月23日英国将就是否留在欧盟进行公投。而此时，中国被意外地拉入局内。鉴于中国企业及政府在英国开展了大规模利润丰厚的投资，他们显然对英国脱欧后的经济前景充满担忧。近几周，中国官员和商业领袖已直言不讳地表达了对欧盟统一的支持（虽然并未在措辞上点名支持其“留”在区内）。

### 跌宕的双边关系

中英两国历史错综复杂。直至今日，中国依旧将19世纪中叶开始的那段时期（其中包括英国主导的鸦片战争）称为“百年国耻”。而距离前英国殖民地——香港的回归，成为中国“特别行政区”也仅19年的时间。过去30年来中国与英国的商务关系，较之其与其他主要欧洲国家如德国、法国、意大

利发展缓慢。2012年5月，英国首相戴维·卡梅伦与达赖喇嘛会面，引发中国外交部的关注（称该会面“严重干涉中国内政”）。不用说，两国的关系已岌岌可危。

不过到了2013年12月，当卡梅伦带领重要商业代表团到访中国时，事态出现了转机。他的随访人员包括了巴克莱银行、汇丰银行、维珍集团、英国石油公司、劳斯莱斯等英国名企的CEO。英国领导人称，自英国财政大臣乔治·奥斯本任两国关系使者以来，“西方国家中没有一个国家比英国对中国的投资更为开放的了”。2000至2015年，英国成为中国对西方投资的主目的地，累计投资金额达到166亿美元。其中包括备受瞩目的地产项目、对巴克莱银行、BP石油公司、维他麦、泰晤士水务公司、英美集团、希思

罗机场、曼切斯特机场的投资，以及欣克利角 C 核电站有争议的核能源项目。此外，伦敦还是世界上第一个人民币国际交易平台，发行以人民币计价的中国国债。

当然，萌芽期的中英关系一路走来并不是没有过磕绊。譬如 2015 年 2 月，英国成为首个表态加入亚洲基础设施投资银行（AIIB）的西方国家，由此激怒了白宫，白宫高级助理指责伦敦“一直在迎合”中国（几个月后，英国政治家丹尼·亚历山大成为了投行五大副主席之一）。

### 中国投资可能外流

随着英国脱欧真正成为可能，中国投资者愈发紧张。中国最富有的商人之一，王健林——大连万达集团股份有限公司董事长，英国豪华游艇公司、伦敦五星级酒店及价值 1140 万元豪宅的拥有者——在二月访问英国期间曾警告说：“英国脱欧不是一个明智的选择，将对投资者造成诸多阻碍与挑战，令许多旅行者面临签证问题。”如果英国离开欧盟，他补充道“许多中国企业会考虑将欧洲总部转迁至其他国家”。明显直指英国脱欧将引发投资外流。

中国政府显然视中英关系为中西方关系的关键。去年十月，习近平主席高调访问期间宣布了一系列中方对英国的投资。但就在我写这篇文章的时候，中国已不再那么热切希望在伦敦寻找能够连接美国与其他欧洲国家的欧洲伙伴。习近平指出，欧洲统一

对中国的重要性，“中国希望看到一个繁荣的欧洲，一个统一的欧盟，希望英国，作为欧盟中的重要成员，能够在促进中国与欧盟的关系上发挥更积极、更具建设性的作用。”

### 驻足不前

英国公投眼下仅剩三个月的时间，中国利益相关方越来越直言不讳。二月，中国外交部发言人反复重申中国立场“中国一贯支持欧洲一体化进程，我们希望看到欧洲在国际事务中发挥更大的作用。”这段发言在某种程度上与王健林 2 月 25 日在牛津大学做的演讲相互呼应，“很难说是否（英国）离开欧盟后会有更美好的生活。离开很容易，但是要再进入就很难了。英国离开欧盟存在许多的不利。”一位驻英国的中国分析家强调，就中国立场来看，需要的是与一个根植于欧盟，能对欧洲经济做出影响的伦敦建立伙伴关系。

对中国来说公然对其他国家内政发表意见极不寻常。但在这个极端案例中金钱（投资）就是一切。卡梅伦与习近平去年强调的新型中英“特殊关系”可能会因为英国公投人选择离开欧盟而事与愿违，使伙伴关系变味。在所谓的“黄金时代”到来之前，中国领导人对与英国建立更进一步的关系的决定充满信心，视其为欧洲市场的桥梁。但眼下这座桥梁正摇摇欲坠。 